

犯罪团伙入侵国家级教育网站 篡改数据大肆伪造“真证书”

据 新华社

济南市公安局近日成功侦破一起新型制售假证大案。令人吃惊的是,与一般的制售假证件犯罪不同,这伙犯罪分子采取黑客攻击手段,入侵国家级教育网站和多所高校网站,篡改数据后大肆制作和销售假学历、假证书。

记者在调查中发现,由于在正规网站上能够查询到证书号,这些假证成为有备案的“真证书”,欺骗性更强,由此带来的社会危害性更大。更可怕的是,此类案件有多发的趋势,清除这一社会“毒瘤”十分紧迫。

A 一起离奇的制售假学历大案

全国大学英语和计算机等级证书、大学毕业证,是评价个人学历和专业技能的重要凭证,也是各级人事部门招录人员的重要参考。近年来,部分未取得相关学历或等级证书的人员,为了就业或提拔,私下购买假学历、假证书,“市场”需求庞大,并由此催生出一条专门制售假证的地下“产业链”。

今年3月,济南市公安局接到公安部、山东省公安厅通报:1月8日,一个国家级教育网站的成绩查询系统出现异常,国家计算机二级和公共英语三级的考试数据成绩出现网上查询的成绩与

B 犯罪团伙四级分工单线联系

济南市公安局网络警察支队支队长逢建介绍,这一犯罪团伙有数据提供者、中间人、黑客和假证制作人四级分工,上下线之间都是在网上认识的,通过电话和互联网保持单线联系,彼此并不见面;全部金钱交易都是通过银行完成,层层“扒皮”各自获利,从而形成一条完整的利益链条。

据公安机关查明,今年32岁的犯罪嫌疑人袁某,在天津开设一家教育培训机构。2009年,他招收一批报考计算机二级和公共英语三级的学生,称交了培训费就“考试包过”,否则退还培训费。但经培训,很多学生没有通过考试,袁某又不愿意退还原培训费,就想给出学生办假证的歪点子。

宋某、熊某、李某都是这个链条上的中间人,3人都在专门制作

C 假证件制售披上高科技“外衣”

“与以往假证制售多采取私刻教育部门或高校公章,私自加盖不同,这一犯罪团伙利用黑客手段直接入侵教育部门和高校的正规网站,按照个人和教育培训机构提供的信息数据,在网站后台数据库添加不存在的学历和证书信息。披上高科技‘外衣’的假证制售,隐蔽性很强,给打击防范带来很大难度。”逢建说。

黑客吴某就是整个犯罪实施的重要一环。据济南公安机关审查,今年21岁的吴某是广东江门人,高中没上完就辍学回家,因为爱好计算机技术,加入一些讨论计算机技术的QQ群。去年11月,一个广西QQ好友告诉他通过攻击学籍、学历查询网站,向网站上添加数据可以赚钱。他通过网上认识宋某等人后,走上了犯罪道路。

吴某利用自己掌握的计算机



D 除造假“毒瘤” 需斩背后推手

山东省社科院研究员鲁仁认为,制售假学历、假证书现象与当前有“市场”需求有关。目前,我国已进入“学历社会”,面对激烈的人才市场竞争,一些未取得大学学历或英语、计算机等级证书的毕业生,花钱购买假证,企图蒙混过关给自己“加分”,由此催生专门制售假证的地下犯罪团伙。

记者调查发现,从各学校毕业证、高中、中专、职业学校、高等院校学历证书,到自学考试、成人高考、函授、英语、计算机等级证书以及各种档案材料,制售假证人员和公司均可根据客户要求办理,价格从一两百元到上千元不等。

“假学历、假证书不仅欺骗了买证人自己,而且破坏了就业市场的公平公正秩序,助长了歪风邪气。应树立诚信就业的理念,靠邪门歪道终究会‘露馅’,凭真正实力考取相关证书和学历才是长久之计。全社会应共同营造讲诚信、讲本领的社会风尚,共同抵制弄虚作假的不良风气。”鲁仁说。

山东大学教授王忠武说,随着计算机技术的普及应用,很多犯罪正逐渐由“低端犯罪”走向“高端犯罪”。利用黑客技术篡改数据制售假证,比单纯的学历文本造假危害更加严重,更难以预料和防范,给国家信息安全和社会诚信体系带来严峻挑战。

记者调查发现,目前互联网上有很多“黑客论坛”、“黑客网站”,都打着“网络安全技术培训”的旗号,网友可以随意免费下载各种黑客培训教程和软件,学习软件破解、入侵攻击等各种黑客技术,已成为威胁网络安全的一大隐患。

专家建议,各级教育主管部门和高校应提高防范意识,实时更新升级网站防护系统,及时发现并堵塞网络平台漏洞,增强防入侵能力,提高数据库的安全性。同时,有关部门应加强力量部署,加大对传播黑客技术、利用黑客技术犯罪等高科技犯罪的打击力度,严肃追究犯罪分子的刑事责任,维护网络安全。



这是硕士、通信工程、行业资质等假证书的样本。